
Zavinění v trestním právu 

Abstrakt 
 

Zavinění je základní institut trestního práva, neboť je obligatorním znakem subjektivní 

stránky trestného činu. Zavinění je nezbytné pro naplnění kterékoli skutkové podstaty 

trestného činu, jelikož platí základní zásada odpovědnosti za zavinění, ze kterého vyplývá, že 

není trestného činu bez zavinění. 

Tato diplomová práce komplexně pojednává o zavinění v trestním právu a je rozdělena 

do šesti kapitol včetně úvodu a závěru. Po úvodu následuje kapitola o obecném úvodu, 

zejména zasazení zavinění do skutkových podstat trestného činu. V této části jsou vysvětleny 

rozdíly mezi vinou a zaviněním, dále podrobně pojednává o obsahu zavinění, tedy rozsah 

skutečností zahrnutých zaviněním, a též se zabývá intenzitou a stupni jednotlivých forem 

zavinění neboli mírou zavinění. Vedle výše uvedeného je součástí této kapitoly též část 

věnující se otázce dokazování zavinění v trestním právu.  

V další kapitole je shrnut historický vývoj zavinění. Počínaje úpravou v říšském 

zákoně o zločinech, přečinech a přestupcích z roku 1852, dále trestní zákoník z roku 1950, 

přes trestní zákon z roku 1961 až po trestní zákoník z roku 2009, který je v účinnosti 

v současné době. 

V kapitole s názvem „Zavinění v platném právu“ je nejdříve vysvětlena zásada 

odpovědnosti za zavinění, což patří mezi základní zásady trestního práva. Poté je nastíněna 

trestní odpovědnost právnických osob. V rámci této kapitoly jsou rozebrány dále konstrukce 

zavinění a formy zavinění u pachatelství, spolupachatelství a organizátorství. 

Předmětem poslední kapitoly jsou jednotlivé formy zavinění. Zde jsou popsány 

podrobně formy úmyslného zavinění, konkrétně pak přímý úmysl (dolus directus) a nepřímý 

úmysl (dolus indirectus), součástí kterého je pojednání o hraničních formách s nepřímým 

úmyslem a dále vztah lhostejnosti pachatele k následku. Následně jsou vysvětleny formy 

nedbalostního zavinění, tedy vědomá nedbalost (culpa luxuria) a nevědomá nedbalost (culpa 

negligencia), a na závěr této kapitoly je učiněno krátké nahlédnutí do problematiky 

nedbalostních trestných činů v dopravě. 

 


